
  DHC 6 – Géométrie et calcul littéral 

 

Exercice 1 
Construire un triangle 𝑅𝑆𝑇 tel que 𝑅𝑆 = 10 𝑐𝑚 ; 𝑅𝑇 = 14 𝑐𝑚 et 𝑆𝑇 = 12 𝑐𝑚.  
Placer un point 𝑀 sur [𝑅𝑆]. On pose 𝑅𝑀 = 𝑥 𝑐𝑚. La parallèle à (𝑆𝑇) passant par 𝑀 coupe [𝑅𝑇] en 𝑁. 
Pour tracer (𝑀𝑁) parallèle à (𝑆𝑇), on utiliser le compas de sorte à former les sommet d’un parallèlogramme sans 
le tracer. (𝑀𝑁) porte l’un des côtés de ce parallèlogramme, celui qui est parallèle à (𝑆𝑇). 
Exprimer le périmètre du triangle 𝑅𝑀𝑁 en fonction de 𝑥. 
Exprimer le périmètre du trapèze 𝑀𝑆𝑇𝑁 en fonction de 𝑥. 
Question :  

Où faut-il placer le point 𝑀 pour que les deux périmètres soient égaux ?  
 Exprimons le périmètre de 𝑹𝑴𝑵 : 𝑷𝑹𝑴𝑵 

𝑃𝑅𝑀𝑁 = 𝑅𝑀 + 𝑀𝑁 + 𝑁𝑅  
           = 𝑥 + 𝑀𝑁 + 𝑁𝑅  
 

Pour poursuivre le calcul, déterminons les longueurs 𝑀𝑁 et 𝑁𝑅 : 
 Calculons 𝑀𝑁 : 

Comme : 

 les droites (𝑅𝑇) et (𝑅𝑆) sont sécantes en 𝑅 

 et que les droites (𝑆𝑇) et (𝑀𝑁)sont parallèles 
 
Alors :  
       d’après le théorème de Thalès, on a l’égalité 

       
𝑀𝑁

𝑆𝑇
=

𝑅𝑀

𝑅𝑆
 soit encore : 

𝑀𝑁

12
=

𝑥

10
  

 
Donc :  

        𝑀𝑁 =
12𝑥

10
= 1,2𝑥 

 

 Calculons 𝑁𝑅 : 
Comme : 

 les droites (𝑅𝑇) et (𝑅𝑆) sont sécantes en 𝑅 

 et que les droites (𝑆𝑇) et (𝑀𝑁)sont parallèles 
 
Alors :  
       d’après le théorème de Thalès, on a l’égalité 

       
𝑅𝑁

𝑅𝑇
=

𝑅𝑀

𝑅𝑆
 soit encore : 

𝑅𝑁

14
=

𝑥

10
  

 
Donc : 

        𝑁𝑅 =
14𝑥

10
= 1,4𝑥 

 
Ainsi, 𝑷𝑹𝑴𝑵 = 𝒙 + 𝟏, 𝟐𝒙 + 𝟏, 𝟒𝒙 = 𝟑, 𝟔𝒙 . 
 

 Exprimons le périmètre de 𝑴𝑺𝑻𝑵 : 𝑷𝑴𝑺𝑻𝑵 
𝑃𝑀𝑆𝑇𝑁 = 𝑀𝑆 + 𝑆𝑇 + 𝑇𝑁 + 𝑁𝑀  
             = (𝑅𝑆 − 𝑅𝑀) + 𝑆𝑇 + (𝑅𝑇 − 𝑅𝑁) + 𝑁𝑀  
             = 10 − 𝑥 + 12 + 14 − 1,4𝑥 + 1,2𝑥  
             = 10 + 12 + 14 − 𝑥 − 1,4𝑥 + 1,2𝑥  
             = 36 − 1,2𝑥  
Ainsi, 𝑷𝑴𝑺𝑻𝑵 = 𝟑𝟔 − 𝟏, 𝟐𝒙. 

 
Répondons maintenant à la question :  

Les deux périmètre sont égaux pour 𝑥 tel que 3,6𝑥 = 36 − 1,2𝑥, ou encore 3,6𝑥 + 1,2𝑥 = 36 ou encore 

4,8𝑥 = 36, ou encore 𝑥 =
36

4,8
= 7,5. 

 
Ainsi, pour que les deux périmètre soient égaux, il faut placer 𝑀sur [𝑅𝑆] à une distance 𝑥 = 7,5 𝑐𝑚 de 𝑅. 

𝑥 



Exercice 2 
 
Sur la figure ci-contre, 𝑥 désigne un nombre positif. 
Derrière c’est le soleil. 
 
Question :  

Quelle est, en fonction de 𝑥, l’aire du feuillage ? 
 

 
 
Remarquons tout d’abord le forme qui compose une feuille, ou plutôt, une demi-feuille ! 
Pour schématiser grossièrement, on a : 
 
 
De la même manière :  
 

 
 
 
 
 
 
 
Ainsi pour calculer l’aire de chaque demi-feuille il faut retrancher à l’aire d’un quart de disque (d’où le soleil) celle 
d’un triangle rectangle isocèle dont la longueur des deux côtés égaux est égale au rayon du quart de disque 
considéré. 
Procédons donc par étapes : 
 Exprimons l’aire de chaque quart de disque : 

 Quart de disque de rayon 𝑟 = 𝑥 

𝐴𝑄𝑢𝑎𝑟𝑡 𝑑𝑒 𝑝𝑒𝑡𝑖𝑡 𝑑𝑖𝑠𝑞𝑢𝑒 =
1

4
× 𝜋𝑟² 

Donc, 𝑨𝑸𝒖𝒂𝒓𝒕 𝒅𝒆 𝒑𝒆𝒕𝒊𝒕 𝒅𝒊𝒔𝒒𝒖𝒆 =
𝟏

𝟒
× 𝝅𝒙𝟐 

 Quart de disque de rayon 𝑅 = 2𝑥 

𝐴𝑄𝑢𝑎𝑟𝑡 𝑑𝑒 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑 𝑑𝑖𝑠𝑞𝑢𝑒 =
1

4
× 𝜋𝑅² 

            =
1

4
× 𝜋(2𝑥)2 

                           =
1

4
× 4𝜋𝑥² 

      Donc, 𝑨𝑸𝒖𝒂𝒓𝒕 𝒅𝒆 𝒈𝒓𝒂𝒏𝒅 𝒅𝒊𝒔𝒒𝒖𝒆  = 𝝅𝒙² 

 Exprimons l’aire de chaque triangle isocèle rectangle : 
 Triangle inscrit dans le quart de disque de rayon 𝑥 

   𝐴𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 =
𝑏𝑎𝑠𝑒 × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟

2
 

=
𝑥 × 𝑥

2
 

 Donc, 𝑨𝒑𝒆𝒕𝒊𝒕 𝒕𝒓𝒊𝒂𝒏𝒈𝒍𝒆 =
𝒙𝟐

𝟐
. 

 Triangle inscrit dans le quart de disque de rayon 2𝑥 

   𝐴𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 =
𝐵𝐴𝑆𝐸 × 𝐻𝐴𝑈𝑇𝐸𝑈𝑅

2
 

=
2𝑥 × 2𝑥

2
 

 Donc, 𝑨𝑮𝑹𝑨𝑵𝑫 𝑻𝑹𝑰𝑨𝑵𝑮𝑳𝑬 = 𝟐𝒙². 
Ainsi, l’aire du feuillage s’obtient simplement en retranchant aux aires des quarts de disques celles des triangles 
correspondant, puis en multipliant cette nouvelle aire par 2.  

𝐴𝑓𝑒𝑢𝑖𝑙𝑙𝑎𝑔𝑒 = 2 × [
𝟏

𝟒
𝝅𝒙𝟐 −

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝝅𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝟐] = 2 ×

5𝜋𝑥2 − 6𝑥2

4
=

5𝜋𝑥2 − 6𝑥2

2
=

5

2
𝜋𝑥2 − 3𝑥2 = 𝑥²(

5

2
𝜋 − 3). 
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𝑥 
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